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Корисна модель належить до галузі рослинництва, зокрема до органічного виробництва 
продукції рослинництва. 

Зростаюче антропогенне забруднення сільськогосподарських угідь важкими металами 
призвело до накопичення їх у рослинницькій продовольчій сировині, що суттєво знизило якість 
вироблених продуктів харчування. Наслідком такого явища є підвищення рівня захворювання 5 
населення. 

У зв'язку з цим, на практиці використовують різні заходи, які перешкоджають накопиченню в 
зерні сільськогосподарських рослин важких металів. 

До даних заходів належить глибока оранка ґрунтів, вапнування ґрунтів та внесення у них 
сорбентів. 10 

Глибока оранка ґрунтів зменшує концентрацію важких металів на одиницю маси ґрунту, що 
знижує накопичення їх в зерні рослин [1]. 

Вапнування ґрунтів призводить до зменшення їх рН середовища, що знижує розчинення 
мінеральних речовин і як наслідок затримання у ґрунті певної кількості важких металів [2]. 

Внесення сорбентів, зокрема цеолітів, сапонітів та бентонітової глини в ґрунт, зв'язує важкі 15 
метали з мінеральними комплексами, що суттєво перешкоджає переходу їх у рослинницьку 
продукцію [3]. 

Найбільш близьким по суті є вапнування ґрунтів, однак даний захід має недолік, зокрема 
забруднення ґрунтів важкими металами, які містяться у вапні й дефекаті, що підвищує ризик 
збільшення цих шкідливих речовин, зокрема важких металів, у зерні сільськогосподарських 20 
культур [4]. 

Задачею корисної моделі було усунення недоліків відомого способу зниження забруднення 
зерна пшениці озимої важкими металами.  

Поставлена задача вирішується за рахунок використання попередників (бобових 
багаторічних трав) пшениці озимої. 25 

Суть корисної моделі полягає у тому, що замість вапнування ґрунтів пшеницю озиму 
вирощують на полях, які були зайняті у попередні роки під вирощування бобових багаторічних 
трав. Вирощування бобових багаторічних трав збагачує ґрунт поживними речовинами та 
зменшує внесення в них мінеральних добрив - як одних з потужних забруднювачів урожаю. Все 
це позитивно відображається на якості зерна пшениці озимої (табл.). 30 

 
Таблиця 

 
Ефективність використання відомого та запропонованого способу зниження 

 концентрації важких металів у зерні озимої пшениці 
 

Важкі метали 
Коефіцієнт накопичення важких металів 

Відомий спосіб Запропонований спосіб 

Свинець 31,5 0,7 

Кадмій 2,0 2,0 

Цинк 11,0 6,2 

Мідь 26,5 1,0 

 
Одержані результати досліджень, наведені у таблиці, показують істотний позитивний вплив 

вирощування бобових багаторічних трав як попередника озимої пшениці щодо зменшення 
коефіцієнта накопичення важких металів. Зокрема коефіцієнт накопичення свинцю у зерні 35 
озимої пшениці внаслідок використання бобових трав як попередника становив 0,7, що у 45 раз 
менше, ніж при вапнуванні ґрунту. 

Коефіцієнт накопичення кадмію у зерні озимої пшениці у двох способів був однаковим - 2. 
Коефіцієнт накопичення цинку у зерні озимої пшениці при використанні запропонованого 

способу становив 6,2 та був у 2 рази меншим, ніж у відомого способу. 40 
Коефіцієнт накопичення міді у запропонованого способу становив 1,0 та був у 26,5 раз 

меншим, ніж при використанні відомого способу. 
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ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 

  
Спосіб зниження концентрації важких металів у зерні пшениці озимої, що включає агротехнічні 10 
заходи, зокрема обробіток ґрунту, підживлення, який відрізняється тим, що пшеницю озиму 
вирощують після бобових багаторічних трав як попередників з мінімальним підживленням 
мінеральними добривами. 
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